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Haudan hoitaminen

Haudan hoidosta vastaa hautaoikeuden haltija. Haudat on pidettävä hautausmaan arvoa vastaavasti
hoidettuina. Seurakunta huolehtii muistolehdon hoidosta.

Hautauksen jälkeen

Omaisten on poistettava haudalle lasketut kukkalaitteet kesällä 7 päivän ja talvella 14 päivän
kuluessa hautauksesta. Tämän jälkeen seurakunnalla on oikeus poistaa ne. Viikon kuluttua
hautauksesta hauta tiivistetään, paikalle tuodaan ruokamultakerros ja kylvetään nurmikko. Kylvöstä
kastellaan ja se leikataan ensi kerran ruohonleikkurilla, kun nurmikko on kymmensenttistä. Sitä
ennen esim. savikat poistetaan saksilla käsin leikkaamalla. Nurmikko tehdään pääsääntöisesti vain
kerran, ellei hauta ole seurakunnan hoidossa.

Seurakunta tekee vain yhden kukka-aukon hautaa kohti hautakiven asennuksen jälkeen. Uusille
haudoille nurmikko tehdään vasta hautakiven asennuksen jälkeen.

Hauta omaisten hoidossa

Haudan muistomerkki tulee pitää suorassa ja kesäaikana ruoho tulee leikata haudan koko leveydeltä
vähintään kerran kahdessa viikossa, mieluiten viikottain. Haudalla ei tarvitse olla kukkia. Mikäli
niitä on, ne tulee hoitaa.( Huomaa: myös perennat tulee hoitaa.) Seurakunta voi ottaa hoitaakseen
haudan määräajaksi korvausta vastaan.

Kaikilta haudoilta leikataan nurmikko ainoastaan ajoleikkurilla. Tällöin jää hautakiven ja kukka-
aukon ympärille hoitamaton alue. Tämä alue leikataan 1-2 kertaa kesässä rikkakasvien leviämisen
ehkäisemiseksi ja syysharavoinnin helpottamiseksi.

Hauta seurakunnan hoidossa

Hoitokausi alkaa kesäkuun alusta ja päättyy syyskuun lopussa. Kukat poistetaan 1.10. alkaen
Haudoilta poistetaan ennen seurakunnan kukkien istutusta kevätkukat, esim. krysanteemit.
Muut omaisten tuomat kukat jätetään, mikäli ne ovat terveitä ja hyvä-kuntoisia
Koneellinen ruohonleikkuu on hoitomuotona mahdollinen vain reunakivettömillä haudoilla
Hautamuistomerkin oikaiseminen ei kuulu mihinkään hoitomuotoon
Talvihoitoa (kanervat+havut tai kynttilät ) ei ole
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Seurakunnalta on tilattavissa maksua vastaan seuraavat hoitomuodot:

Ruohohoito ( tai hiekkahoito) ja kukat ( keltainen hoitotikku )

Hoitoon sisältyy kukkapenkin kääntö keväällä, pitkäkestoisen lannoitteen lisäys ja mullan
vaihto tai lisäys tarpeen mukaan
Kukat istutetaan yleensä alkaen kesäkuun 10. päivä. Istutuksen jälkeen kukkia hoidetaan
poistamalla kuihtuneita kukkia, kastellaan, tuetaan, rikkaruohojen poisto kukka-alueelta.
Hoitoon kuuluu myös tuholaisten ja kasvitautien torjunta tarpeen vaatiessa.

Seurakunta istuttaa pääsääntöisesti vain yhdet kukat. Mikäli kukat vaurioituvat
ruohonleikkuun yhteydessä tai hoidon laiminlyönnin seurauksena, ne vaihdetaan uusiin.
Myös ilkivalta korvataan. Kukkien määrä määräytyy siten, että jos hautapaikkoja on 1-3,
istutetaan isoja kukkia 3 tai pieniä kukkia 5-9 kpl.(yleensä 3 pientä kukkaa vastaa yhtä isoa).
Hautapaikkojen lukumäärän ollessa 4 tai enemmän, istutetaan isoja kukkia 4 tai pieniä 7-12
kpl. Asiakas ei voi valita kukkia, vaan kukkalajia/väriä vaihdellaan vuosittain riveittäin.
Kukkien määrää voidaan lisätä omaisten tilauksesta ja kustannuksella.
Nurmikko lannoitetaan keväällä ja tarpeen mukaan myös kesällä. Nurmi leikataan
viikoittain ja viimeistellään siimaleikkurilla. Hiekkahautaa hoidetaan poistamalla roskat ja
rikkakasvit ja lisäämällä tavallista hiekkaa tarpeen vaatiessa. Nurmen paikkauskylvö
tehdään myös tarpeen vaatiessa. Huomioitavaa on kuitenkin, että emme pyri 1. luokan
nurmeen, vaan tyydymme puistomaiseen luokitukseen.

Ruohohoito (hiekkahoito) ja kastelu (valkoinen hoitotikku)

Kukat ja nurmikko kastellaan ja nurmi leikataan viikottain ja lannoitetaan keväällä, myös
tarvittaessa kesän aikana. Ruohonleikkuun viimeistely tehdään siimurilla
Kukkapenkit käännetään keväällä ja multaa lisätään tai vaihdetaan tarpeen mukaan
Roskat ja rikkaruohot poistetaan haudalta
Nurmikon paikkauskylvö (tai tavallisen hiekan lisäys) tehdään tarvittaessa
Kukat omaiset tuovat ja istuttavat itse. Seurakunta ei korvaa kuolleita kukkia
Hoitoon sisältyy tuholaisten ja kasvitautien torjunta kukista tarpeen vaatiessa.

Koneellinen ruohonleikkuu (punainen hoitotikku)

Mahdollinen vain reunakivettömillä haudoilla
Hoitoon sisältyy koneellinen ruohonleikkuu ja viimeistely siimurilla

Hoidot ovat vuosittain uusittavia kesähoitoja tai 5 vuoden sopimuksella tehtäviä hoitoja.

Hoitamattomat haudat

Mikäli haudan hoito on oleellisesti laiminlyöty, voi kirkkoneuvosto velvoittaa hautaoikeuden
haltijan kunnostamaan haudan vuoden määräajassa siitä, kun päätös on annettu hänelle tiedoksi.
Hautaoikeuden haltijaa yritetään tavoittaa kirjeitse, lehti-ilmoituksella sekä haudalle asetettavalla
kyltillä. Jollei hautaa kunnosteta, kirkkoneuvosto voi julistaa hautaoikeuden menetetyksi.
Hautaoikeuden haltijalla on vielä 6 kk aikaa hakea muistomerkki pois haudalta. Kuukauden
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valitusajan jälkeen kuulutuksen tiedoksiantopäivästä hauta siirtyy seurakunnan hallintaan.
Seurakunta siirtää hautakivet näiltä paikoilta varastoalueelle. Kirkkopuistosta kiviä ei kuitenkaan
poisteta, vaan seurakunta hoitaa hallintaansa siirtyneet haudat puistomaisesti.

Kuulutustoimenpiteen kautta takaisin seurakunnalle siirtyneet haudat voidaan ottaa uudelleen
käyttöön sen jälkeen, kun haudan koskemattomuusaika (yleensä 20 vuotta. Poikkeuksena uudet
osastot 14, 15, 16, 17, 19, 20 ja 21, joissa 25 vuotta) on kulunut umpeen. Kangasalan seurakunta ei
kuuluta hautaa hoitamattomuudesta, mikäli viimeisestä hautauksesta on kulunut alle 10 vuotta.

Hautamuistomerkit

Hautamuistomerkkisuunnitelma tulee hyväksyttää seurakunnassa. Seuraavat määräykset koskevat
kaikkia Kangasalan seurakunnan hautausmaita, myös kappeliseurakuntien alueella.

Uurnahautausmaa

Pohjakiven

leveys saa olla enintään 60 cm
syvyys 25 cm,
vahvuus 20 cm

Taulukiven leveys saa olla enintään 55 cm.

Taulukiven korkeus saa olla enintään 70 cm. Koristeet eivät saa lisätä muistomerkin korkeutta
määrätystä enimmäiskorkeudesta.
Muistomerkkeinä tullaan suosittelemaan ristejä ja muita seurakunnassa hyväksyttyjä
muistomerkkejä, joiden maksimikorkeus on 1 m.  Ns. ”matkalaukkumallia” tulee välttää.

Kaiverrettuja metallilaattoja voidaan kiinnittää hautakiviin.( Esim. taulukivi on täyteen kaiverrettu,
mutta se halutaan säilyttää paikallaan)

Muistolehto

Muistolehtoon ei tuoda omia muistomerkkejä, vaan halutessaan omainen voi kaiverruttaa maksua
vastaan vainajan nimen, syntymä- ja kuolinajan lehdossa sijaitsevaan muistopaateen. Pienikokoiset
veteraanimerkit ovat ainoat luvalliset koristeet.

Tapitus

Kaikki yli 60 cm korkuiset kivet tulee tapittaa pohjakiveen. Tapitus tehdään myös, jos taulukiven ja
pohjakiven väliin tulee erilliset palaset tai kivi kapenee alaspäin.
Tapituksen ensisijainen tehtävä on estää taulukiven (ja mahdollisten korotuspalojen) liukuminen
pohjakiven päältä.
Tappien on oltava ruostumatonta terästä ja halkaisijaltaan vähintään 10 mm. Pohjakiven tapitus-
reikää ei saa porata kiven läpi. Sopiva reiän syvyys on 5-8 cm ja reiän halkaisija 2 mm tappia suu-
rempi. Tapin pitää upota pohjaan ja tauluun yhtä paljon (5-8 cm). Mikäli hautamuistomerkissä on
pohjakiven ja taulukiven välissä erilliset palaset, tulee tappien ulottua palasten läpi.
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Tappi on liimattava pohjakiveen.

Mikäli tapitusta ei ole tehty näiden määräysten mukaan, mahdollisista vahingoista vastaan
muistomerkin toimittaja.

Koristeet

Taulukiveen sijoitettavat koristeet (esim. linnut) ja merkit (esim. veteraanimerkit) ovat sallittuja,
mikäli ne asetellaan niin, ettei niistä ole vaaraa ohikulkijoille tai työntekijöille.

Kukkakaukalot ja reunakivet

Haudoille ei sallita laittaa kukkakaukaloita eikä reunakiviä.

Hautamuistomerkkien asennus

Hautamuistomerkin asennusajankohta on sovittava etukäteen seurakuntapuutarhurin kanssa.
Asennus tulee tehdä hautausmaahenkilöstön työaikana. Muistomerkin paikka merkitään
seurakunnan puolesta niin, että merkki maastossa vastaa kiven keskikohtaa.

Hautamuistomerkki ei saa ylittää niitä mittoja, joilla se on hyväksytty.

Hautamuistomerkki on asetettava haudan rajojen sisäpuolelle siten, ettei kaatumisen tai vieremän
vaaraa ole. Muistomerkit asennetaan linjaan niin, että kuvitteellinen linjanaru kulkee kiven
etureunaa. Muistomerkin on oltava vaakasuorassa. Sivulinjan tarkistaa kiven asentaja.
Muistomerkkien tulee olla hautausmaalle tuotaessa valmiiksi tehtyjä, eivätkä ne saa olla
hautausmaalla paikoilleen asentamattomina kauemmin kuin työn suoritus vaatii. Seurakunnalla on
oikeus asianomaisen kustannuksella kuljettaa pois paikoilleen asentamatta jätetyt
hautamuistomerkit ja muut laitteet.

Työn päätyttyä on hauta siistittävä. Jos viereistä hautaa on vahingoitettu, on se välittömästi
korjattava. Ajoneuvoilla rikotut nurmikot, muu vahinko tai seurakunnalle jätetyt siistimistyöt
veloitetaan vahingon aiheuttajalta tai laiminlyöjältä.

Asennuksen ajankohta

Hautamuistomerkin saa asentaa hautaamista seuraavan kesäkuun alusta alkaen lokakuun loppuun
asti, kuitenkin niin, että uusille hautaosastoille hautamuistomerkin saa asentaa aikaisintaan puolen
vuoden kuluttua hautauksesta, kuitenkin toukokuussa haudattujen haudalle muistomerkin saa
pystyttää lokakuun viimeisellä viikolla ja uudestaan käyttöön otetuille haudoille muilla alueilla
kolmen kuukauden kuluttua hautauksesta.

Uurnahaudoille voi muistomerkin tuoda hautauksen jälkeen.

Muistomerkin siirtäminen ja oikaisu

Omaisten tulee huolehtia taulukiven pois siirtämisestä arkkuhautauksen ajaksi. Mikäli kiveä ei ole
siirretty ja se haudankaivuun vuoksi joudutaan seurakunnan tai haudakaivu-urakoitsijan toimesta
siirtämään, veloitetaan siitä tuntityön mukainen taksa.
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Hautamuistomerkin oikaisusta ja kunnosta vastaa haudanhaltija. Mikäli haltija ei kehotuksista
huolimatta suorista vaarallisesti kallistunutta kiveä, seurakunta kumoaa sen.

Järjestyssäännöt

Hautausmaan käyttäminen sen pyhyydelle vieraisiin tarkoituksiin on kielletty. Hautausmaalla on
käyttäydyttävä sen pyhyyttä ja rauhaa vastaavalla tavalla ja on tällöin otettava huomioon seuraavaa:

Hautausmaalla noudatetaan hiljaisuutta ja arvokkuutta. Hautoja, hautausmaan istutuksia ja
nurmikoita ei saa vahingoittaa. Hautausmaan rauhaa häiritsevä työ on hautaustoimituksen
ajaksi keskeytettävä
Muut kuin hautausmaan henkilökuntaan kuuluvat eivät saa tehdä hautausmaalla työtä
sunnuntaisin, juhlapäivinä, pimeällä eikä klo 21.00 jälkeen
Moottoriajoneuvoliikenne ja pysäköinti on sallittua vain sille erikseen osoitetuilla alueilla.
Muilla alueilla moottoriajoneuvoa saa käyttää vain ruumiin tai hautamuistomerkin
kuljettamiseen taikka välttämättömään huoltoajoon. Ajoneuvojen tulee olla sellaisia, että
hautausmaan käytävät kestävät niiden painon Hautamuistomerkkejä ja laitteita sekä muita
painavia tavaroita saadaan kuljettaa hautausmaalla ainoastaan seurakunnan määräämänä
aikana
Polkupyöräily, kelkkailu tai hiihtäminen on hautausmaalla kielletty
Tupakointi on kielletty siunauskappelissa, ruumishuoneessa ja hautaustoimituksessa
Hautausmaalla kävijät eivät saa luoda lunta haudoille eikä käytäville vaan se on vietävä sille
osoitettuun paikkaan
Koti- ja lemmikkieläimiä ei saa tuoda hautausmaalle
Hautausmaata ei saa käyttää lasten leikkipaikkana
Jätteet on lajiteltava asianmukaisella tavalla siten, että puutarhajäte erotetaan kaatopaikalle
vietävästä jätteestä

Hautausmaalla on lisäksi noudatettava seurakunnan ja hautausmaahenkilökunnan antamia
määräyksiä rauhan ja järjestyksen säilyttämiseksi. Hautausmaahenkilökunnan velvollisuus on
valvoa, että hautausmaalta poistetaan henkilöt, jotka käyttäytyvät sopimattomasti tai rikkovat
järjestysmääräyksiä.

Ympäristön huomioiminen hautausmailla

Osana luomakuntaa meidän ihmisten tulisi suojella ympäristöä –niin kehotetaan Raamatussakin.
Toimimalla oikein säästämme luonnon lisäksi myös kustannuksia.
Ympäristömyönteinen ajattelu on arkipäivää yhteiskuntamme joka kolkassa.

Kirkkohallitus on perustanut helmikuussa 2001 seurakunnille oman ympäristödiplomijärjestelmän.
Tietyt ehdot täyttämällä seurakunta voi saada neljän vuoden määräajaksi kirkon ympäristödiplomin.
Tällä hetkellä jo yli 100 seurakuntaa on diplomin jo saanut tai työskentelee sen saadakseen.

Myös uurna- ja arkkuvalinnat vaikuttavat ympäristöön.
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Jätehuolto Kangasalan seurakunnan hautausmailla

Lajittelu

Kaikilla hautausmailla on ollut jo vuosia käytössä jätteiden lajittelu, jossa erotellaan erikseen
maatuva ja kaatopaikkajäte.
Suurimman jätemäärän muodostavat vuosittain hautakynttilät.

Vanhalla (Kirkkohautausmaa), Itäisellä (Huutijärvi) ja Läntisellä hautausmaalla roska-astiat on
eroteltu värein niin, että maatuva jäte laitetaan ruskeisiin ja kaatopaikkajäte vihreisiin astioihin.
Sahalahden ja Kuhmalahden kappeliseurakuntien hautausmailla kaatopaikkajäte laitetaan
harmaisiin jätelaatikoihin, jotka tyhjentää jäteauto. Kompostijätteitä varten on olemassa
hautausmaiden puolella keruuastiat, jotka tyhjennetään vaihtolavoille.

Lasinkeräysastia löytyy Vanhalta ja Itäiseltä hautausmaalta.

Meillä lajitellaan siis näin
Kompostijäteastiaan: multa, ruoho, kukat ja muu pelkkä luonnonmateriaali , paperi, nenäliina,
sanomalehti, pikkurisut

Kaatopaikkajäteastiaan: kaikki muovi –myös muovipussit, perinteiset kukkalaitteet, kukkaruukut,
lasi, metalli, rautalangat tms.

Hautausmaiden roska-astioihin ei saa laittaa ongelmajätteitä!
(esim. maalit ja patterit) Kangasalan alueella kotitaloudet voivat viedä ongelmajätteensä tänne tai
katsoa itselleen lähemmän keräyspisteen täältä.

Jätteestä multaa
Maatuva jäte kompostoidaan Itäisen hautausmaan huoltoalueella aumakompostissa mullaksi, joka
käytetään seurakunnan tarpeisiin.

Lannoiteet
Käytämme pitkävaikutteista lannoitetta.

Kuinka voit vaikuttaa?
Jokainen voi tehdä valintoja, jotka vähentävät kaatopaikkajätettä.

Lajittelemalla roskat oikeisiin astioihin hautausmaalla nopeutat jätteen käsittelyä.
Kertakäyttöisen hautakynttilän sijaan kannattaa suosia lyhtyjä. Myös jäälyhdyt ovat
kauniita.
Lyhdyssä poltettavaan kynttilään ekologisin vaihtoehto on pienellä liekillä pitkään palava
öljykynttilä.
Kertakäyttöistä kynttilää käyttäessäsi muistathan myöhemmin myös hakea palanut kynttilä
pois haudalta.

Kukkalaitteita on mahdollista valmistaa myös ilman muovia ja rautalankaa (ekologinen kukkien
sidonta-alusta) –kysy kukkakauppiaaltasi! Surukukat voi sitoa myös kimppuun.
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Kasvinsuojelu

Hautausmaillamme ei käytetä rikkaruohojen torjuntaan lainkaan torjunta-aineita, vaan
rikkaruohojen poisto ja käytävien hoito tehdään mekaanisesti.

Härmän, homeen ja tuholaisten torjuntaan käytämme Elintarviketurvallisuusviraston
kasvinsuojeluainerekisterissä olevia aineita.

Mistä lisätietoa
Jätelainsäädäntöä
Lajitellaan (pdf) ja opetellaan kierrättämään

Yllä olevassa tekstissä on linkkejä, joihin kannattaa tutustua.
Hautausmaiden roska-astioissa on ohjeet, joiden mukaan lajittelu onnistuu helposti.

Lisäksi voit aina ottaa yhteyttä puutarhuriin.

Liisa Niemelä, seurakuntapuutarhuri
0403 098 030
sähköpostiosoite: etunimi.sukunimi (ät) evl.fi.
Toimisto Huutijärven hautausmaan huoltorakennuksessa.
0403 098 030, fax 03-377 2473. Puhelinpäivystys tiistaisin ja torstaisin klo 12-13.


